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Budování rozvinuté socialistické společnosti při přechodu od extenzivní o 
k intenzivnímu rozvoji národního hospodářství, probíhající v podmínkách 
prudkého vědeckotechnického rozvoje a stále se prohlubující Integrace socia
listické soustavy, klade kvalitativně vyšší nároky na všechny občany socialis 
tického státu jak pokud jde o pružné přizpůsobování s e  nriěnícím se podmiň 
kám rozvoje společnosti, tak pokud jde o jejich aktivitu, iniciativu a tvořivost 
Z toho vyplývají i nové požadavky na pedagogickou teorii a praxi. Vyjádře 
ním těchto nových, náročnějších úkolů se stal dokument „Další rozvoj česko 
slovenské výchovně vzdělávací soustavy“, podle něhož se uskutečříuje postiip 
ná přestavba celé naší výchovně vzdělávací soustavy.Dokument, který vycház. 
z politického programu Komunistické strany Československa vytyčeného na 
jejím XV. sjezdu a má charakter dlouhodobého kulturněpolitického progra
mu, zaměřeného na další prohloubení demokratického charakteru a moderni
zaci celé výchovně vzdělávací soustavy, vyžaduje od socialistické školy, aby 
vychovávala na stále vyšší kvalitativní úrovni všestranné a harmonicky rozvi
nuté budovatele socialistické společnosti s komunistickým vztahern k práci, tě
lesně zdatné, schopné aktivně se podílet na společenské a veřejné činnosti, 
úspěšně pracovat v různých oblastech hospodářského a kulturního života spo
lečnosti, chránit a rozmnožovat její bohatství, připravené obětavě hájit socia
listickou vlast a společenství socialistických států.

V tomto smyslu klade dokument především důraz na důsledné sjednoceni 
výchovných a vzdělávacích požadavků v procesu výuky. Výchovně vzdělávací 
proces, probíhající ve formě školní výuky, představuje podstatnou část sociali
začního procesu dětí a mládeže. Cílové zaměření výchovně vzdělávacího pro
cesu je v jistém smyslu didaktickou konkretizací cílového zaměření socialistic- 
ké společnosti v dané etapě jejího rozvoje a nnusí proto vycházet z požadavků 
společenské praxe. Jelikož se společenská praxe uskutečňuje činností jedinců 
a činnostní výstupy jedinců nezávisejí — jak dokládá psychologie — jen na 
vstupních podnětech, ale i na vnitřních podmínkách těchto jedinců, na rozvoji
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a struktuře jejich osobnosti, musí cílové zaměření výchovně vzdělávacího pro
cesu zahrnovat především požadavky na rozvoj a integraci osobnosti žáka ja
ko budoucího aktivního občana našeho společenského systému. Nejde tedy 
jen o to, aby si žák osvojil v procesu vzdělávání znalosti, dovednosti a návyky 
potřebné k výkonu svého budoucího povolání, ale aby si osvojil v procesu ko
munistické výchovy i soustavu hodnot a cílové zaměření svého jednání, odpo
vídající požadavkům kladeným na občana socialistického státu v duchu socia
listického způsobu života společnosti. Systém komunistické výchovy má tedy 
i zaručit, že znalosti a dovednosti získané jedincem ve vzdělávacím procesu 
nebudou zneužity k protispolečenské, negativně deviantní, sociálně patologic- 
*ké, reakční a rozvratné činnosti, ale že budou využívány k optimalizaci repro
dukce a k urychlení progresivního rozvoje socialistického společenského sy
stému, k další integraci mezilidských vztahů v socialistické společnosti.

Z tohoto hlediska se právní výchova, zařazená do kontextu občanské 
a ideově politické výchovy, stává organickou součástí celkového systému ko
munistické výchovy dětí a mládeže na základních i středních školách.

Z faktu, že vedoucím cílem socializačního výchovně vzdělávacího procesu 
v podmínkách socialismu je utváření co nejvšestranněji rozvinuté, sociálně od
povědné, tvůrčí osobnosti jako subjektu plynulé reprodukce a progresivního 
rozvoje socialistické společnosti, vyplývá, že tohoto cíle lze dosahovat jen 
u jedinců adaptovaných sociálně. Proto cesta k realizaci kulturního ideálu vše
stranně rozvinuté osobnosti vede přes formování typické (modální) socialistic
ké osobnosti, tj. osobnosti odpovídající socioekonomickým a sociokulturním 
podmínkám socialistické společnosti, která se identifikuje s reálným socialis
mem, s uvědomělou občanskou a pracovní kázní, s životním stylem odpovída
jícím způsobu života socialistické společnosti. Při výchovném formování so
cialistické modální osobnosti jde především o přeměnu vnější, donucovací 
společenské regulace a kontroly individuálního chování a jednání v dobrovol
nou vnitřní autoregulaci a sebekontrolu. Jde o interiorizaci normativních hod
not socialistické společnosti a o jejich přeměnu v motivační hodnoty, v autore- 
gulativy spontánní činnosti individua.

Je specifikou socialistické společnosti jako společnosti s novou morálně po
litickou jednotou, založenou na principiální jednotě individuálních, skupino
vých a celospolečenských zájmů, že sociální adaptace může mít charakter 
dobrovolného, uvědomělého podřizování jedince morálním a právním nor
mám socialistické společnosti. Skutečnost, že v důsledku odstranění vykořisťo- 
vatelských vztahů jsou právní normy v socialismu v zásadním souladu s nor
mami morálními, umožňuje, že právní požadavky se mohou přeměňovat ve 
vnitřní regulativy chování jedince a postupně splývat s regulativy morálními.

Za těchto okolností je klíčovým úkolem právní výchovy na základních
i středních školách formovat socialistické právní uvědomění žáka jako vnitřní 
regulativ jeho chování a jednání. Formování právního vědomí žáků je součástí 
procesu sociální adaptace probíhajícího ve výchovně vzdělávacím procesu, 
a tím i nutnou součástí formování socialistické morální osobnosti. Je možno 
říci, že protiprávní činy jedinců, pokud nejde o činy psychopatů, jsou vesměs 
důsledkem nedostatečného rozvoje právního vědomí, a tudíž i důsledkem so
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ciální maladaptace jedinců, důsledkem závad a chyb v socializačním procesu.
Dosažená úroveři sociální adaptace žáků, a tím i úroveň jejich právního vě

domí nezávisí ovšem pouze na výchově ve škole, ale i na sjednocování školní 
výchovy s výchovou rodinnou a s výchovným působením společenských orga
nizací a v neposlední řadě i na formativním působení sociálního prostředí, na 
celkové úrovni společenského právního vědomí. Nicméně škola jako speciali
zovaná, odborná socializační instituce má na utváření právního vědomí dětí 
a mládeže podstatný vliv. Musí však počítat s tím, že právní výchova vzhle
dem k rozmanitosti a často i protichůdnosti vlivů působících na formování žá
kova vědomí bude mít v některých případech i charakter převýchovy.

Formování právního vědomí ve výchovně vzdělávacím procesu není jedno
duché. Bylo by nepřípustným zjednodušením problému představovat si, že 
podstata formování právního vědomí jedince spočívá v míře jeho informova
nosti o platných právních normách. Nehledě na to, že i u dospělého občana je 
požadavek úplné informovanosti o právních normách nereálný, zkušenost nás 
upozorňuje na závažný fakt, že sama znalost právních norem ještě nebrání 
maladaptovaným jedincům v protiprávním jednání a že naopak sociálně 
adaptovaní občané jednají ve shodě s nimi i bez znalosti příslušných právních 
norem.

Seznam ování žáka s právním i norm am i regulujícím i m ezilidské vztahy a so 
ciálně význam né činnosti v našem  socialistickém  státě je sam ozřejm ě také 
součástí form ování právního vědom í, m ůže však být účinné jen potud, pokud  
není form ální, tj. pokud je přim ěřené rozvoji žákových  potřeb a zájmů, ro zv o 
ji jeho životn ího obzoru, jeh o  m ezilidských vztahů a činností.

Za daleko podstatnější pro formování právního vědomí však považujeme 
pochopení historické nutnosti a společenské účelnosti socialistického právní
ho řádu, nutnosti právní regulace společensky významného chování a jednání, 
pochopení základních principů, z nichž právní regulace společnosti vychází, 
a jejich souvislostí s ekonomickými a politickými principy sociální organizace 
v socialistické společnosti. Je zřejmé, že interiorizace takových principů, jako 
je socialistická zákonnost, spravedlnost, občanská rovnost, nedílnost práv 
a povinností, spojitost přesvědčování a donucení, odpovědnost za činy a zavi
nění a další, sama o sobě i bez znalosti všech příslušných normativních předpi
sů účinně reguluje činnost jedinců tak, že je v souladu se socialistickým prá
vem. To znamená, že právní výchova vyžaduje kombinaci induktivního způso
bu výuky se způsobem deduktivním. Deduktivní způsob výchovně vzdělávací
ho působení se v tomto případě jeví dokonce efektivnější a přiměřenější so
ciální zralosti žáků, kteří se dosud nemohli plně začlenit do konkrétních práv
ních společenských vztahů, tedy nejen u žáků základní školy, ale i u žáků 
nižších ročníků středních škol.

Form ování individuálního právního vědom í jako vnitřního regulativu čm- 
nosti jedinců nem ůže být pouze záležitostí kognitivní. Ú čin n ost právní výcho- 
''y závisí na propojen í kognitivní stránky se stránkou em ocionální. N estačí, 

určité právní normy a pochopil principy, z nichž vycházejí, ale 
jde o  to, aby se s nimi em ocion áln ě ztotožn il, aby s nimi souhlasil, aby je  přijal 

své. T eprve tehdy, zaujm e-li žák k určitým právním  norm ám  a principům
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pozitivní emocionální stanovisko, stanou se osvojené znalosti jeho vnitřním 
přesvědčením a jejich dodržování jeho vnitřní potřebou, záležitostí jeho vlast
ního svědomí. Teprve emocionálně podložené znalosti nabývají pro žáka 
funkce motivačních hodnot, stávají se vnitřním regulativem jeho zájmové 
orientace, jeho postojů ke skutečnosti a jeho činnosti. Teprve pak sê  stávají 
pro žáka i kritériem hodnocení jednání druhých lidí i vlastního jednaní.

K utváření právního přesvědčení nestačí osvojování příslušných právních 
poznatků ve verbálním vyučovacím procesu; musí být doplněno i osvojová
ním socialistických mezilidských vztahů v praktické činnosti. Teprve v proce
su plánovitého činnostního zapojování do mezilidských vztahů má žák mož
nost konfrontace individuálních zájmů se zájmy skupinovými a celospolečen
skými, konfrontace individuální smysluplnosti a sociální významnosti své čin
nosti a jejích výsledků. Z tohoto hlediska má zásadní význam pro formování 
právního přesvědčení jednak důsledné uplatňování metod kolektivní výchovy, 
jednak důsledné spojování školy se životem socialistické společnosti, zejména 
pak společensky prospěšná činnost žáků, ať už ve formě dobrovolných brigád, 
nebo letní pracovní aktivity mládeže, jejich výrobní praxe apod.

Specifickým problémem právní výchovy na základní škole i na školách 
středních je respektování psychické a sociální zralosti žáků ve věkovém roz
mezí od 6 do 18 let, tj. v etapě dětství přes dospívání až po dospělost. Je nutno 
počítat s tím, že předpoklady pro kognitivní osvojování právních principů 
vznikají u žáků základní školy převážně až na druhém stupni. To znamená, že 
u mladších žáků převládá emocionální ztotožnění s normativními hodnotami 
socialistické společnosti na základě imitace emocionálně akcentovaných vzo
rů, neboť ke kognitivní interiorizaci právních norem a principů žáci postupně 
dozrávají psychicky i sociálně až v nejvyšších ročnících středních škol. Za 
těchto okolností je nutno předpokládat, že značnou část názorů, idejí a princi
pů tvořících právní vědomí si budou žáci na nižším stupni osvojovat v kon
krétní, emocionální podobě, v podobě morálních vzorů chování. Emocionálně 
podložená morální autoregulace a sebekontrola chování dětí bude v tomto 
případě předjímat kognitivní interiorizaci právních norem a principů u dospí
vající mládeže.

Základy systému právní autoregulace a sebekontroly na základě bezpro
střední interiorizace právních norem a principů se mohou vytvářet teprve na 
druhém stupni základní školy. V této etapě může být emocionální systém mo- 
iální autokontroly, žákův emocionálně podložený smysl pro spravedlnost po
stupně, podle dosažené úrovně psychické a sociální zralosti, kognitivně pod
kládán, doplňován a zároveň transponován ze sféry morálního vědomí i do 
sféry vědomí právního. Tato transpozice je ovšem nutná, aby žák pochopil 
rozdíly mezi morálními a právními normami, spočívající v rozdílné určitosti 
a závažnosti norem, v rozdílných sankcích uplatňovaných při porušení norem 
a v rozdílných garancích těchto norem. Na středních školách, zejména u žáků 
vyšších ročníků, se právní vědomí může utvářet již s oporou o mravní pře
svědčení na základě životní zkušenosti zobecněné z hlediska morálních norem 
společnosti. Pod vlivem světového názoru dochází u žáků k hierarchizaci 
mravních přesvědčení, utváří se morální složka světového názoru, která vede
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k morální stálosti osobnosti, umožřiuje mladém u člověku v konkrétní situaci 
zaujm out morální postoj jemu vlastní.

V utváření právního vědom í má podstatnou úlohu i rozvíjení volní stránky 
psychiky žáků. N a rozvoji volní stránky žákovy osobnosti závisí, zda se jeho  
právní p ostoje k sociální skutečnosti projeví i v jeh o  skutečném  chování a jed 
nání. V právní výchově jde totiž o  to, aby činy jedince byly v souladu s právní
mi normami nejen ve snadných situacích, kdy takové jednání je pro jedince  
výhodné, ale i v situacích obtížných, kdy je v rozporu s okam žitým i zájm y je 
dince nebo se zájm y referenční skupiny, na niž je  jed inec orientován. Ú roveň  
právního vědom í jednotlivce nezáleží jen na tom , zda zná právní norm y a ch á
pe jejich principy a zda je schvaluje, ale i na tom , do jaké míry je s to  p o ža 
davky právních norem  i plnit. Právní přesvědčení představuje pouze určitou  
míru připravenosti jedince řídit své chování a jednání podle požadavků práv
ních norem . V naší společnosti jde o to, aby právní přesvědčení m ládeže vy
ústilo i v právní angažovanost, v reálné úsilí jedince uplatňovat požadavky  
práva, p od ložené vypěstovaným  morálním  sm yslem  pro spravedlnost ve  
vlastní činnosti i při hodnocení činnosti ostatních lidí.

Utváření právního přesvědčení a právní angažovanosti jsou úkoly, které 
může plnit právní výchova jedině v procesu plánovitého začleňování žáků do 
společenských vztahů. Je možno říci, že efektivita právní výchovy na základ
ních i středních školách je závislá na úrovni socialistické kolektivní výchovy. 
Jestliže podstata člověka — z hlediska marxisticko-leninské teorie — spočívá 
v jeho společenskosti, pak souvisí právní výchova obdobně jako morální vý
chova přímo s výchovným utvářením sociální úrovně žákovy osobnosti v pro
cesu kolektivní výchovy. V tomto smyslu je rozvíjení právní výchovy neroz
lučně spjato s celkovou modernizací výchovně vzdělávacího procesu z hledis
ka všestranného rozvoje osobnosti žáka.

Vstupem žáka do školy se postupně mění jeho mezilidské vztahy. Bezpro
střední interpersonální, emocionální vztahy, založené na sympatiích a antipa
tiích, které převládají v rodině, v herních a sousedských skupinách, nabývají 
postupně zprostředkovaného charakteru a mění se v regulované vztahy so
ciální. Na základě povědomí o společných cílech a úkolech a na základě skupi
nové kooperace vzniká postupně žákovský kolektiv jako sociální skupina 
s určitými skupinovými normami chování a jednání, s určitým uspořádáním 
vztahů a s určitou společnou cílovou orientací, která přesahuje rámec skupiny 
a má společenský dosah a význam- V určité obměně, na vyšší úrovni s přeno
sem kolektivistických dovedností probíhá tento proces i na středních školách.

Vstupem do školy si dítě postupně osvojuje roli žáka a ičí se chápat i peda
goga nejen jako osobu, k níž má sympatie či antipatie, kterou má rádo nebo 
z níž má strach, ale jako učitele, tj. jako osobu jednající v učitelské roli, s urči
tým společenským posláním a s určitou autoritou garantovanou společností. 
^  komplementárních rolích učitele a žáka nevystupují již jedinci jenom sami 
za sebe, ale v rámci statutárně určených práv a povinností jako členové určité 
společenské instituce, jíž je v tomto případě škola. Jsou vázání určitými pře
depsanými pravidly chování a jednání, obsah, metody a prostředky jejich čin
nosti nejsou určeny libovolně, ale normativně společensky. Žák si postupně
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uvědomuje, že i učitel je členem organizovaného pedagogického kolektivu, učí 
se chápat roli ředitele, inspektora, pedagoga a ostatního personálu škojy, po
stupně si uvědomuje roli KSČ, ROH, SRPS, patronátního závodu atd. Žák se 
učí chápat postavení PO SSM jako společenské organizace a osvojuje si i roli 
člena či funkcionáře PO SSM s pozdějším transferem na SSM a společenské 
zájmové organizace.

Žákova činnost se stává stále více činností diferencovanou a polymotivova- 
nou. Spolu s činnostmi se diferencují i jeho role jako dítěte svých rodičů, člena 
kamarádské skupiny, třídního kolektivu, jako žáka a jako člena PO SSM atd. 
Dochází ke konfrontaci různých zájmů a různých rolí s různým očekáváním. 
Žákovy individuální dispozice se konfrontují s požadavky rolí, které přejímá. 
Společenská očekávání se konfrontují se žákovými osobními potřebami a zá
jmy. Žák je nucen k sebereflexi na základě společenské odezvy svého chování 
a jednání, ke konfrontaci svých možností a cílů. Je nucen konfrontovat indivi
duální smysluplnost a sociální významnost svého jednání, musí se rozhodovat 
a musí určitým způsobem hierarchizovat své zájmy i své role.

V tomto složitém socializačním procesu vrůstání do sociálních skupin a so
ciálních rolí, kdy se postupně mění žákovo sociální prostředí a sociální očeká
vání, kdy se sociální očekávání zmnožují a formalizují, kdy je žák nucen volit 
alternativy svého chování a přizpůsobovat je sociálním normám, kdy se utváří 
na podkladě sociálního očekávání i sebehodnocení žáka, formují se zárovei^
i základy jeho sociální odpovědnosti a jeho právního vědomí.

Za těchto okolností jde především o to, aby socializační proces nebyl pone
chán živelnosti, ale aby byl plánovitě školou a učitelem řízen tak, aby motivo
val žáky k aktivnímu úsilí o dodržování společenských norem a pravidel cho
vání a vedl je k odporu proti porušování norem, zásad a pravidel kolektivního 
a sociálního soužití. Identifikace s rolí žáka, s třídním kolektivem, s institucí 
školy a jejím režimem je klíčovým prostředkem formování právního vědomí 
žáků, a tím i celé právní výchovy na základní škole. Z toho vyplývá, že na způ
sobu řízení socializačního procesu dětí a mládeže, na důsledném uplatňování 
zásad socialistické kolektivní výchovy především závisí celková úroveň for
mování právního vědomí mladého člověka.

Současné výzkumy stavu výchovně vzdělávacího procesu na základní škole 
ukazují, že uplatňování metod socialistické kolektivní výchovy v procesu so
ciální adaptace žáků je jedním z klíčových problémů modernizace výchovy 
a podmínkou celkového rozvíjení a zkvalitňování jak morální, tak i právní vý
chovy.

Na některých školách dosud přežívají tradiční metody direktivního, konfor- 
misticky orientovaného socializačního působení, založené jednostranně na 
vnějším donucení, na chápání žáka jako pasívního objektu vyučování, izolova
ného z kolektivu žáků. Toto tradiční pojetí socializace se odráží v převážně 
jednostranném vzdělávacím působení nad výchovným, v hromadném, frontál
ním, verbálním vyučování orientovaném na reprodukční paměť nad skupino
vým, problémovým vyučováním, orientovaným na rozvoj sociability a tvoři
vosti žáka.

Důsledkem tohoto deformovaného socializačního procesu je pochopitelně
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negativní motivace žálců. Žái< v taicovém případě není motivován ke koope
račnímu výkonu zaměřenému na dosažení emocionálně akcentovaného cíle, 
nýbrž buzením obav z chybného výkonu a navozováním strachu z následných 
trestů. Jak u dítěte, tak u mladého člověka pak převládá divergentní vztah 
k roli žáka i ke škole jako instituci. Žák se podrobuje režimu školy pouze 
z donucení a nespojuje proto výchovně vzdělávací proces se svými autentic
kými potřebami a zájmy. Jelikož pak škola reprezentuje požadavky kladené 
na žáka společností, vzniká u žáka negativní emocionální vztah ke všem spo
lečenským, morálním i právním hodnotám a normám. Důsledkem takto poja
tého socializačního procesu je, že se systém normativních společenských hod
not dostává do konfliktu se soustavou motivačních hodnot žáka, že sociálně 
významné aktivity pozbývají pro něho osobní smysluplnosti. Žák má tendenci 
normativní hodnoty a sociálně významné činnosti odmítat, ale protože je do
nucen je respektovat, snaží se je alespoň obcházet a vyhnout se jim.

Socializační proces je v zásadě narušen, což se nutně musí projevit i v naru
šeném morálním a právním vědomí a koneckonců i v narušení školní či občan
ské kázně.

Jak ukazuje sociální psychologie, může vést negativně motivační hodnocení 
žáka až ke vzniku syndromu neúspěšného žáka, který pak poznamenává cel
kový vztah mladého člověka k sociálnímu prostředí a vyvolává psychické 
obranné reakce, které mohou mít bezzásadově oportunistický, konformistický 
nebo i agresivně egoistický protispolečenský charakter a mohou vyústit v pro
tiprávní jednání. Neúspěšný žák se dostává v podmínkách donucovacích so
cializačních metod na okraj třídního kolektivu a snaží se kompenzovat své ne
úspěchy v náhradních činnostech, které mu poskytují šanci na úspěch a mohou 
mít asociální nebo i antisociální charakter. Za této situace vznikají podmínky 
pro vytváření tzv. „part“, tj. zvláštních skupin mládeže lišících se od kolektivu 
tím, že jejich zájmová a cílová orientace není propojena s požadavky a cílo
vou orientací společnosti. Jakmile poskytne „parta“ mladému člověku možnost 
kompenzovat jeho neúspěchy v roli žáka jako člena třídního kolektivu, začne 
nutně přijímat skupinové normy party a dávat jim přednost před společenský
mi morálními a právními normami, neboť motivem skupinové konformity je 
obava ze ztráty členství ve skupině kompenzující komplex neúspěšnosti v roli 
žáka. Skupinová konformita k „partě“ je v tomto případě s to dovést jedince 
až k protiprávnímu jednání, a to i tehdy, zná-li právní normy i principy, z nichž 
vycházejí, a dokonce i tehdy, uznává-li jejich nutnost a společenskou účelnost. 
Kriminalistické sociálněpsychologické analýzy prokazují, že tyto „party“ se 
mohou velmi snadno přeměnit i v protispolečenský agresívní kriminální tlupy, 
v nichž je členství již přímo vázáno na zapojení do protiprávní činnosti.

Je nutno říci, že deformace socializačního výchovně vzdělávacího procesu 
způsobené odtržením vzdělávacího procesu od procesu výchovného, porušo
váním zásad socialistické kolektivní výchovy, potlačováním aktivity, iniciativy 
a tvořivosti žáků, nedostatečnou organizovaností volného času žáků atd. ve
dou k deformacím při utváření právního vědomí žáků, k celkovému narušení 
právní výchovy.

Metoda kolektivní výchovy prosazovaná socialistickou pedagogikou vychá
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zí z pozitivní, cílové á výkonové motivace žákovy aktivity, navazující na roz
voj jeho potřeb a zájmů. Jejím cílem je dosáhnout toho, aby se žák jako aktiv
ní subjekt učení identifikoval s třídním kolektivem orientovaným na společen
sky významné cíle, aby tak došlo k paralelnímu výchovnému působení učitele 
a třídního kolektivu, společenských a skupinových norem. Jestliže se žáci 
v progresivně společensky zaměřeném kolektivu mohou plně realizovat, 
umocňuje se tím výchovné působení učitele. Za těchto okolností se vztahy me
zi žáky stávají organickou součástí výchovně vzdělávacího procesu, vytvářejí 
se podmínky pro využívání organizačních forem skupinového vyučování a žák 
se učí nenásilnou cestou harmonizovat individuální zájmy se zájmy skupinový
mi a celospolečenskými, učí se střídat role řízeného a řídícího, hledá optimál
ní uplatnění v dělbě společenských činností odpovídající jeho individuálním 
dispozicím. Vytváří se u něho smysl pro kolektiv a smysl pro spravedlnost.

Rozvoj právního přesvědčení a právní angažovanosti žáka závisí na úrovni 
harmonizace osobnostního smyslu a společenského významu žákovy činnosti. 
Této harmonie lze dosáhnout jedině v procesu kolektivní výchovy, v němž se 
utváří i žákův smysl pro kolektiv, jeho odpovědnost ve vztahu ke kolektivu, 
která tvoří základ společenské právní odpovědnosti. Socialistická kolektivní 
výchova vytváří optimální podmínky jak pro všestranný rozvoj žákovy osob
nosti, tak pro jeho společenskou odpovědnost, pro rozvoj jeho morálního 
a právního vědomí. Přitom platí, že úroveň rozvoje jedince je v podmínkách 
kolektivní výchovy stimulem rozvoje ostatních jedinců a koneckonců i stimu
lem rozvoje socialistické společnosti jako celku.

Aniž bychom předbíhali závěry soustavného teoretického a empirického 
výzkumu, usilujícího o zkvalitnění právní výchovy na základních a středních 
školách, můžeme shrnout východiska pro koncipování základů právní výcho
vy žáků těchto škol na základě dosavadních teoretických a praktických zkuše
ností zhruba do čtyř bodů:
1. Podstatou právní výchovy na základních i středních školách je formování 

právního vědomí žáků, proto je zkvalitňování právní výchovy organicky 
spjato s procesem personalizačním, s celkovou modernizací výchovně 
vzdělávacího procesu z hlediska formování všestranně harmonicky rozvi
nuté, sociálně odpovědné tvůrčí osobnosti žáka.

2. Formování právního vědomí žáka, probíhající v socializačním výchovně 
vzdělávacím procesu, není jen kognitivním osvojováním právních norem 
a právních principů, ale musí zasahovat i emocionální a volní stránku žáko
vy psychiky; je zároveň formováním právního přesvědčení a právní anga
žovanosti žáka.

3. Efektivita právní výchovy — zaměření na identifikaci žáka s rolí občana 
našeho socialistického státu — závisí na důsledném respektování psychické 
a sociální zralosti žáků, na propojení právní výchovy s morální výchovou 
a s ideově politickou a občanskou výchovou.

4. Formování právního vědomí probíhá jednak v procesu kulturace, osvojo
váním společenských zkušeností, jednak v procesu sociální adaptace osvo
jováním mezilidských vztahů, utvářením vlastní sociální zkušenosti žáků při 
jejich plánovitém začleňování do společenských činností.
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ú ro v eň  právní výchovy je proto závislá na důsledném  uplatňování zásad so 
cialistické kolektivní výchovy.
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BJlAflMMMP MAPA
MCXO/lHbIE nyHKTbl nPABOBOM nO^rOTOBKM B OCHOBHWX 
M CPEilHMX UIKOJIAX

OpaBOBafl noiiroTOBKa npencTasjíHer 
OpraHHMeCKHH KOMnOHeHT CHCXeMbl KOM- 
MyHHCTHMCCKOrO BOCnHTaHHfl MOJlOilOrO 
noKOjieHHfl. ycneujHOCTb (J)opMHpoBa- 
HHfl npaB O B o ro  C03HaHHfl oóycjioB JícH a 
couHajibHOM  azían rauM eH  a c t c h  h m o jio -
Ae)KH, AOĎpOBOJlbHblM H C03HaTejlbHbIM 
nOJlHHHeHHeM HHHMBH;ia TpeGoBaHMHM 
HpaBCTBCHHblX H npaBOBblX HOpM COUHa- 
JiHCTHMecKoro oó m ecT B a. npH H U H nH ajib- 
Hafl corjiacoBaHHOCTb npaBOBwx
H HpaBCTBCHHblX HOpM B COUHaJlHlMC 
cnocoG cT B yeT  TOMy, hto  npaBOBbie r p e -  
5oBaHHfl M oryT  npcB pam aT bC H  bq BHy- 
TpCHHHC peryJlflTHBbl nOBCJieHHfl H CJIH-
BaTbCfl nocTeneH H O c  peryjiflXH BaM H  m o- 

pajlH. OopMHpOBaHHe COUHaJlHCTHHeCKO- 
ro  n p a B O B o ro  c o 3HaHHíi KaK BHyTpcHHe- 

r o  p eryjiflT H B a noBCíieHHfl h nocTynK O B  

HBJlíieTCfl KJlJOHCBblM sa íiaHM CM  n p aB o - 

BOH nO^ZrOTOBKH M0J10;ie)KM B OCHO^HblX 

H cpe;iHHX lUKGJiax. O^HaKO h b n p o u e c -  

c e  npaBOBOH noziroTOBKH uiK O jia WJDKHa 

coH CTaTb CBoe BO cnH TaTejibH oe b o 3- 

iieHCTBHC C BOCnHTaHHeM B CCMbe 

H B iip yrH X  oĎ inecTBeH H bix op raH H 3auH- 

flX. yM HTbIBafl B03M0?KH0CTb BJlHíIHHfl 
npOTHBOpeHHBblX 4)aKTOpOB COUHaJIbHOH 

cp ezib i, B KOTOPOH n p cT C K acT  em e )KH3Hb 

HeKOTopbix yMamHXCfl, opaBOBa« noAro- 
TOBKa B LUKOJie ilOJl)KHa HMCTb TaK>Ke x a-

paKxep nepeBocnHTaHHfl. OopMHpoBa- 
Hwe H H jiH B H A ya jibH o ro  npaBO Boro c o 3Ha- 

HHfl KaK B H yT peH H cro  p e ry jiH T H B a  jxt- 
H TeJlbH O C TH  M H AH BH A a HC M O K C T 3 'd K J lK ) -  

MaTbCfl TOJIbKO B n 03HaBaHHH, -  3HaHHC 

npaBOBOH H opM b i em e ne HCKJiHDHaeT 

B03M 0 )KH0CTb n p 0THB03aK0 HHbIX 00 - 

CTynKOB.

C y m e c T B e H H b íM  « b j i h c t c í !  o c o 3 H a H H e  

oómecTBeHHOH uejiec006pa3H0CTH co- 
UHajiHCTHHecKoro n p aB O B oro  n o p a ^ K a  
H O T O K ^ e c T B e j iH M e  c  e r o  n p H H U H n a M H .  

T o jib K o  n o j io K H T e jib H o e  iM O U H O H a jibH oe  

OTHomeHMe k npaBOBbíM HopM aM 
H npHHUHnaM  m o k c t  oĎycjiOBWTb n p e -  
BpamcHHe ycBocHHbix no3HaHHří bo BHy- 
TpeH Hee y6e>KAeHMe, Ha ocHOBaHHH k o t o -  
p e r o  OHH C T aH O B flT C fl B H y x p e H H H M  p e r y -  

JlflTHBOM OpHeHTaUHH HH TepecoB, KpHxe- 
pHeM oueHKH nocTynKOB ApyrHX jno^eří 
H CBOHX CoGCTBeHHbIX. rÍ03TD M y yCBO- 
eHHC npaBOBblX no3HaHHří a o jd k h o  c o - 
npoBOKAaTbCíí ycBaHBaHHeM couHajiH- 
CTHHeCKHX B3aHM00TH0IUeHHH MCJK^y
jiřoz ibM H  B c(J)epe npaKTHHecKOH A e íiT e jib -

HOCTH, B yC JlO B H flX  K O H (J)pO H TaU H H  H H ^ H -  

B H iiy a jlb H O C T H  O C M blC JieH H O C T H , H COUH- 

aJlb H O H  3HaHHM0CTH 3 T 0 H ^ leflT eJ lb H O C T H . 

TaKHM 06pa30M, 3(J)(J)eKTHBHGCTb npaBo- 
Boro BOCnHTaHHfl (nOArOTOBKH) 3aBHCHT 

OT ypOBHfl BOBJíeMeHHOCTH yHaiUHXCH
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B npouecc oômecTBeHHbix BsaHMOOXHO- 
uieHMH, HaHHHafl c nocTynjiCHHa yname- 
rOCfl B I-blH KJiacc o c h o b h o h  iu k o jiu ,  
B npouecc KOJlJICKTHBHOrO COUHaHHCTH- 
necKoro BOcnHTaHHH.

üojiojKHTejibHaH, qejicBafl h paôoH afl 
MOTHBHpoBKa aKTHBHOCTH yMamcrocH 
npoflOJWKaiomaH pasBHTHC ero sanpocoB
H HHTCpeCOB, BCflCT CFO K OTOWflCCTBJie- 
HHK) C KOJIJICKTHBOM KJiaCCa, B03HHKaCT

napajiJicjibH oe BOcnHxaTCJibHoe s o 3- 
ďeScTBHe yHHTCJifl h  KJiaccHoro KOJieKXH- 
sa, oôm ecTBeHHbix h rp y n n o B w x  HopM. 

B03M0XCH0CTb npOHBJlCHH« JlHHHblX 
CBOHCTB B 3T0M KOJIJICKTHBe HC n03B0Jlfl-
CT ynauieMyca KOMncHCHpOBaTb neKOTo- 

pbie cjiyMaHHbie HeyaaHH b oôJiacTH apy- 
FHX, HCJKeJiaTCJlbHblX nOCTynKOB, KOTO- 
pbie MoryT HMexb acouHajibHbiň h ;ia)Ke 
npoTHBOOÔuiecTBeHHbiü xapaKTep.

VLADIMÍR ČÁRA
STARTING POINTS FOR THE CONCEPTION OF LAW EDUCATION AT ELE
MENTARY AND SECONDARY SCHOOLS

Law education forms an organic part 
of the system of communist education of 
the young generation. The condition of 
success in forming legal consciousness is 
the social adaptation of children and 
young people, voluntary and conscious 
subordination of the individual to the 
moral and legal norms of the socialist so
ciety. The underlying harmony of legal 
and moral norms under socialism makes 
it possible for the requirements of law to 
be changed into inner regulators of be
haviour and to become gradually merged 
with moral regulators. Formation of the 
socialist law consciousness as an inner re
gulator of behaviour and actions is the 
crucial task of law education at elemen
tary and secondary schools. But in law ed
ucation, too, the school must integrate its 
educational influence with that of the 
family and other social organizations. 
With regard to the possibility of adverse 
influences of the social environment in 
which some pupils are still living, law ed
ucation has also the character of reeduca
tion. Formation of individual law con
sciousness as an inner regulator of the in
dividual’s activities cannot be only a mat
ter of cognition, knowledge of the legal 
norm does not preclude unlawful behav
iour. It is essential to understand the use
fulness of the socialist legal order and to 
indentify oneself with its principles. It is

only when the attitude to legal norms and 
priciples becomes positive and emotional 
that the condition is fulfilled for the trans
formation of the knowledge acquired into 
inner conviction, on the basis of which the 
legal norms and principles become the in
ner regulator interest orientation, a crite
rion for the appraisal of other people’s 
and one’s own behaviour. Therefore, ac
quisition of legal knowledge must be ac
companied by that of socialist interhuman 
relations in practical activities, in the con
frontation of individual purposefulness 
and social significance of these activities. 
The efficiency of law education is there
fore dependent on the level of pupils in
volvement in social relationships starting 
with the pupil’s entry into the first year of 
the elementary school, on socialist collec
tive education.

Possitive motivation of the pupil’s ac
tivity as to goal and performance, follow
ing up the development of his needs and 
interests, leads pupils to identify them
selves with the class collective, there is 
a parallel educational influence if the 
teachers and the clajs collective, of social 
and group norms. The possibility of self- 
realization in this collective prevents the 
pupils from seeking compensation for any 
possible failures in compensatory, unde
sirable activities, which may have an un
social or even anti-social character.
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